

大漢一報

孔子貳千四百八拾年

夏曆歲次己巳年三月拾六

本報司理部啟

陳煥章博士在維城歡迎

會演說詞(四) 鐘鼎筆記)

◎載

專

又即以既往之歷史觀之。孔子生於春秋之世。是即孔教產於封建時代。秦漢以降。由封建時代。一變爲郡縣時代。方是時。而孔教之風行自若也。固未聞其宜於春秋之封建時代。而不宜於秦漢以降之郡縣時代。是孔子之教不因政體之異同。而有所興替也。夫孔子聖之時者也。孔教、教之時者也。窮則變。變則通。通則久。是以自天佑之。吉無不利。溥博淵泉。而時出之。故建諸天地而不悖。質諸鬼神而無疑。百世以俟聖人而不惑。雖推諸萬世之後。猶莫之能違。何謂孔教不適於今日之共和。而祇適於昔日之君主。而倡此不經之論耶。吾中國立國於東亞。數千百年而不淪於異族。而異族卒爲吾族所同化者。經書之力也。故今日之主張小學讀經。若謂不收成效。未之有也。亦未有昔日之小學讀經而能收效。而今日之小學讀經。而反不能收效者也。此足證廢止小學讀經之說。其理論至爲薄弱者也。不特此也。吾國言語繁雜。數千年如一日。而能相維相繫。保存數千年統一之局而不墜者。以中國人。現在全球各國。皆敬仰孔教。以研究中國國學。昔者各國漢文教授。皆聘中國人主之。今則各國漢文教授。文明彪炳。亦因之而統一。而文字所以能統一。與乎文化能傳之數千年而不朽者。亦全靠經學之功也。歐羅巴洲以文字不能統一。故歐洲無統一之可能。此可見經學之用。博大無垠也。中國人若不讀經學。實不可以爲中國人。現在全國各國。皆敬仰孔教。以人自主之。可見外國人研究中國學之熱心。而我乃拔本塞源以自滅之。何其不智之甚耶。中國爲數千年禮義之邦。文明彪炳。亦以中國人讀孔子書而知禮義。若中國人不讀孔子之書。則爲無禮義。之國。夫外國人之研究中國國學。乃歡迎

孔教之經典也。故今日之孔教。將爲世界之孔教。流傳於各國矣。斷無亡諸之理。蓋孔教爲吾國立國之根本。假使孔教不適用於今日。彼世界文明諸國。又何其下愚。不移。竟遠道重譯以求於我。各校紛之教授中國國學耶。

(未完)

國內通訊

李濟深被囚後之兩粵

▲粵方進兵江西。自李濟深被蔣介石扣留後。粵桂陸海空軍將領。異常激昂。經召集緊急會議。取決應付辦法。一面去電質問蔣介石。一面集中兵力于北江。決議三日

決以武力對付。養電發出後。尚未接到

蔣介石正式答覆。粵當局乃貫澈原定主張

。積極進兵江西。經派員赴韶組織第八路

總指揮部行營。派定張文主理行營事務。

先令張文赴韶籌備一切。至初時有主擬另

組兩廣討蔣軍。但爲緊急進行計。現決以

揮三軍。惟仍由第四集團軍總司令李宗仁節

制調遣。黃紹雄則俟赴桂佈置軍事。公

推黃紹雄代理總指揮職權。親自出馬。指

揮三軍。惟仍由第四集團軍總司令李宗仁節